

三个维度看中国经济的底气和信心

时政 微观察

中国发展前景是光明的，
我们有这个底气和信心。



央视新闻

时至年终，中国经济运行形势备受瞩目。

回看今年中国经济的整体表现，一、二、三季度，国内生产总值分别增长5.3%、4.7%、4.6%，前三季度增长4.8%。9月以来，随着一揽子增量政策持续显效，经济保持回升向好态势。

12月9日，中共中央政治局召开会议。会议认为，今年是实现“十四五”规划目标任务的关键一年，以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民，沉着应变、综合施策，经济运行总体平稳、稳中有进，我国经济实力、科技实力、综合国力持续增强。新质生产力稳步发展，改革开放持续深化，重点领域

风险化解有序有效，民生保障扎实有力，全年经济社会发展主要目标任务将顺利完成。

《时政微观察》从三个维度为你解读。

“稳”的基础不断夯实

今年，一些主要经济体经历低增长、高通胀的同时，中国有望完成“5%左右”的增长预期目标，对全球经济增长的贡献率有望继续保持在30%左右。这样的“稳定表现”，充分说明中国经济稳中向好、长期向好的发展态势不会改变。

成绩来之不易，其背后是一系列政策的持续发力。

9月26日，习近平总书记主持中共中央政治局会议。针对经济运行中的新情况新问题，会议强调“切实增强做好经济工作的责任感和紧迫感”“努力完成全年经济社会发展目标任务”。

降准降息，释放长期流动性约1万亿元，推动企业融资和居民信贷成本进一步降低；新增实施100万套城中村改造和危旧房改造；预计年底房地产“白名单”项目贷款审批通过金额将翻倍，超过4万亿元……围绕加大宏观政策逆周期调节、扩大国内有效需求、加大助企帮扶力度、推动房地产市场止跌回稳、提振资本市场等五个方面，党中央、国务院加力推出一揽子增量政策，推动经济持续回升向好。

从其他方面看，还有很多可圈可点的亮色，支撑经济运行筑底企稳。

前三季度，铁路、民航客运量同比分别增长13.8%、19.1%，我国跨区域人员流动量490.9亿人次，同比增长5.4%；全国规模以上文化及相关产业企业实现营业收入同比增长5.9%，文化新业态特征较为明显的16个行业小类实现营业收入同比增长10%；根据国内旅游抽样调查统计结果，国内出游人次同比增长15.3%，国内游客出游总花费同比增长17.9%。

这些细分领域的增长，单独来看可能并不显著，但累积起来却可以对整体增长产生积极影响，使中国经济稳中向好有支撑、有基础、有底气。

“进”的动能更加强劲

评判经济好不好，除了看经济增速，更要看发展动力是否强劲、经济结构是否合理。当前，我国经济正处在结构调整、转型升级的关键期，必须坚定不移走高质量发展之路。

推动高质量发展，关键是发展新质生产力。

今年1月，习近平总书记在主持二十届中央政治局第十一次集体学习时明确指出，发展新质生产力是推动高质量发展的内在要求和重要着力点。全国两会期间，总书记参加江苏代表团审议时强调，要牢牢把握高质量发展这个首要任务，因地制宜发展新质生产力。

“培育和发展新质生产力，是推动中部地区加快崛起的新动能。”今年3月，在新时代推动中部地区崛起座谈会上，习近平总书记对科技创新和产业创新的深度融合、加快科技成果转化等作出具体部署。

以科技创新推动产业升级，以产业升级构筑竞争新优势，中国经济正在加快培育新质生产力中不断发展壮大。

今年前三季度，全国规模以上工业增加值同比增长5.8%。其中，规模以上高技术制造业、装备制造业增加值分别增长9.1%、7.5%；新领域新赛道继续拓宽，信息传输、软件和信息技术服务业增加值同比增长11.3%；经济发展的“含绿量”也不断提升，非化石能源消费量占能源消费总量比重同比提高2.6个百分点……这

些数据透射出中国经济追求质而进、换挡升级的轨迹。

前不久发布的《2024年全球创新指数报告》显示，中国是10年来创新力上升最快的经济体之一，创新发展正展现出强大动能和广阔前景。今日之中国，创新动力、发展活力勃发奔涌，新质生产力已经在实践中形成并展示出对高质量发展的强劲推动力、支撑力。

“好”的态势持续巩固

12月6日，习近平总书记主持党外人士座谈会，就今年经济形势和明年经济工作听取意见和建议。总书记强调，做好明年经济工作，首先必须坚定必胜信心。

信心来自多方面——从自身发展优势看，我国经济发展基础好、韧性强、潜力大等有利条件没有改变。我国拥有超大规模市场，产业体系完整、配套能力强、增长空间大等优势依然存在。

习近平总书记指出：“14亿多中国人民整体迈入现代化，意味着形成一个超过现有发达国家规模总和的巨大市场。”“在新发展格局下，中国市场潜力将充分激发，为世界各国创造更多需求。”

如今，我国最终消费支出对经济增长的贡献率，由2012年的55.4%提高到2023年的82.5%。当人口高质量发展同人民高品质生活紧密结合，14亿多中国人的消费空间将得到极大拓展，消费升级将会始

终保持良好势头。这是我国超大规模市场的深层优势，也是我国人口高质量发展的长期优势。

无论国际风云如何变幻，广阔的国内市场都是我们应对各种风险挑战的有力保障。

从发展态势看，作为全球第二大经济体，中国经济已经在长期发展中形成了良好稳固的基本面。

通过高质量共建“一带一路”，我国不断在更广领域、更大范围、更深层次、更高水平深化与共建国家合作，稳步扩大制度型开放，对外开放的深度和广度持续拓展。服贸会、进博会等一场场国际经贸盛会，不仅是中国向世界展示开放姿态的重要窗口，也成为各国企业拓展中国市场、深化经贸合作的重要平台。

面对错综复杂、快速变化的形势，我们准确识变、科学应变、主动求变，既正视面临的困难和挑战，又抓住具备的有利条件和积极因素，牢牢掌握发展主动权。

习近平总书记深刻指出：“我们要坚定发展信心，保持战略定力，积极主动应对问题和挑战，用实实在在的高质量发展成效唱响中国经济光明论。”

中国经济大船，在高质量发展大潮中破浪前行。

总监制 | 闫帅南 王姗姗

监制 | 耿志民

制片人 | 兴来 宁黎黎

执笔 | 程昱

韩文秀：今年中国国内生产总值预计增长5%左右

中新社北京12月14日电（记者 陈溯）

中央财经委员会办公室分管日常工作的副主任、中央农村工作领导小组办公室主任韩文秀14日在北京表示，今年中国国内生产总值预计增长5%左右。

在当天中国国际经济交流中心举办的2024-2025中国经济年会上，韩文秀表示，今年是实现“十四五”（2021年至2025年）规划目标任务的关键一年，中国经济发展所面对的外部压力加大，内部困难增多。从总

体上看，中国经济运行平稳、稳中有进，高质量发展扎实推进，中国式现代化迈出新的坚实步伐，要全面认识中国经济发展的成绩和潜能。

韩文秀表示，2024年，中国经济走过的历程很不平凡，取得的成绩令

人鼓舞。经济社会发展主要预期目标即将顺利实现，预计今年中国经济增长的贡献接近30%。就业、物价保持稳定，国际收支基本平衡，国家外汇储备保持在3.2万亿美元以上。

韩文秀对2024年中央经济工作会议进行解读。他表示，2025年，中国将实施更加积极有为的宏观政策，也就是要实施更加积极的财政政策、适度宽松的货币政策，这与以往多年相比，在提法上发生了重大变

化。这有利于加大逆周期调节力度，更好应对经济运行中的不稳定、不确定因素，为实现全年目标任务提供强有力的政策支持。这些政策新提法的背后有很高的含金量，具体方案将在2025年全国两会登台亮相。